

涉嫌破坏“北溪”管道 德国锁定3名乌克兰人

据德国多家媒体14日报道，德国检方已把一份逮捕令发送给波兰检方，要求波兰逮捕涉嫌参与炸毁波罗的海“北溪”天然气管道的一名乌克兰人。据报道，这名乌克兰人是一名潜水教练。

德国媒体还报道，德国检方已锁定另外两名嫌疑人。报道称，他们是来自乌克兰的一男一女，二人也是潜水员，可能在海底天然气管道上安放了爆炸物。目前德国方面尚未对两人发出逮捕令。

德国联邦政府副发言人沃尔夫冈·布赫纳表示，彻查破坏行为是德国联邦政府的“首要任务”，他不想评估波兰当局是否充分合作。他还表示，调查是根据法律进行的，这些调查不会影响德国未来是否以及在多大程度上继续支持乌克兰。

波兰方面对此表示，德国通缉的这名乌克兰籍嫌疑人已经返回乌克兰，波兰检方从波兰边防部队获知这一信息。当该嫌疑人离开波兰时，波兰边境检查的数据库里并没有收到此人被通缉的信息。

据新华社

俄别尔哥罗德州 进入紧急状态

俄罗斯别尔哥罗德州州长格拉德科夫14日宣布该州进入紧急状态。格拉德科夫当天在社交媒体发布视频讲话时说，当前别尔哥罗德州局势极其紧张和复杂，乌克兰武装力量每天实施炮击，导致房屋受损、平民伤亡。别尔哥罗德州决定从14日起在本州全境实施地区级紧急状态，其目的是对居民加强保护并向受害者提供额外援助。

乌克兰外交部发言人季克希13日表示，乌军在库尔斯克州行动的主要目的是保护国家免遭俄罗斯导弹打击，并无意占领该州。自今年入夏以来，俄军从库尔斯克州向乌东北部苏梅州发动了2000多次打击。季克希强调，乌军还不能对俄军阵地实施远程打击，因此需要清除边境地区的俄军事力量。目前在库尔斯克州的攻势牵制了俄方向顿涅茨克地区增派部队，并干扰了俄军后勤工作。

乌克兰总统泽连斯基13日在社交媒体上说，乌军在俄罗斯库尔斯克州的攻势仍在继续，乌方已控制当地74个居民点，乌方的“谈判筹码”正在增加。

俄国防部13日通报说，俄军成功阻止了乌军在库尔斯克方向的突破。目前在库尔斯克方向的战斗中，乌方共损失超过2000名军人及200余辆装甲车辆。

据新华社

英国千余人 因骚乱被逮捕

英国警方13日说，超过1000人因近日发生在全国多地的大规模骚乱被逮捕。英国全国警察局长理事会会在最新报告中说，英国各地合计1024人被捕，其中575人受到指控。

据路透社报道，被捕者既包括一名被指控蓄意破坏公物的69岁老人，也有一名年仅11岁的儿童。一名男子被控参与袭击一辆载有三名罗马尼亚男子的汽车并袭警。此外，他还承认三项入室盗窃罪名指控。

本轮骚乱规模为英国13年来最大，导火索是7月29日发生在英格兰默西赛德郡绍斯波特镇的一起持刀袭击事件。一名17岁男子行凶，致死3名儿童，另有多人受伤。

据新华社

日本首相、执政党自民党总裁岸田文雄14日宣布将不参加9月举行的该党总裁选举。这意味着选后他将不再担任日本首相，自民党新总裁将接任首相。

分析人士认为，岸田决定放弃参选，是因为自民党“黑金”丑闻不断发酵导致内阁支持率长期低迷，而他一直无力改变这一局面，引发党内对未来大选前景的担忧，从而失去党内支持。未来自民党内将围绕总裁职位展开激烈争夺，总裁选举结果比以往更难预料，日本政治前景不确定性增加。

岸田即将 退任首相 日本政局何去何从

专家解读

自民党内广泛的不支持及党内大佬的“逼宫”，是导致岸田宣布放弃参选自民党总裁的重要原因。

8月14日，日本首相岸田文雄出席在东京首相官邸举行的记者会。新华社发

名为挽回信任

日本媒体14日上午突然报道岸田已决定放弃参选，岸田随后于中午召开记者会宣布了这一消息。他说，必须在本次自民党总裁选举中向国民展示“自民党将会改变”，而他自己退出竞选是以“最容易理解”的方式展示这一点的“第一步”。

岸田提到必须向国民展示“自民党将会改变”，是因为在他执政期间，自民党接连曝出丑闻，特别是国会议员从党内派阀获取政治筹款派对券回扣并形成“黑金”，大大挫伤日本国民对本国政治的信任，也重创了岸田内阁和自民党的支持率。“黑金”丑闻去年11月曝光后，岸田内阁支持率一度创下历史新低，一直处在低于30%的“危险水域”内。

岸田在记者会上说，他因“政治和金钱”问题受到批评，而政治以国民信任为基础，因此他以“向前推进改革”的强烈意愿做出不再参选的“重大决断”。

实因失去支持

分析人士指出，虽然岸田声称自己退选是为了挽回国民对政治的信任，但失去自民党内支持可能才是岸田放弃参选的真正原因。

事实上，岸田今年以来曾多次与党内大佬、副总理麻生太郎见面聚餐，被认为意在寻求麻生支持他连任总裁。然而，岸田一直未能有效提振支持率，自民党在4月的国会众议院补选和7月的东京都议会补选等重要选举中相继失利。日本国会本届众议院任期将于明年10月届满，加上明年夏天还将举行参议院选举，自民党面临日益迫近的选举压

力。党内越来越多人担心岸田的低支持率拖累本党选情，要求岸田下台的声音日益强烈。日本前首相菅义伟6月就曾公开指责岸田未就“黑金”丑闻承担责任，称自民党总裁选举是能否给国民带来“刷新感”的重要节点。前环境副大臣菅川博义也在7月公开要求岸田“必须做出了断”。

辽宁大学日本研究中心客座研究员陈洋指出，自民党内广泛的不支持及党内大佬的“逼宫”，是导致岸田宣布放弃参选的重要原因。日本前外务省官员孙崎享也认为，岸田很可能是因为看到党内反对其连任的情绪高涨而做出放弃参选的决定。

岸田在记者会上被问到为何选择在宣布放弃参选时说，他希望在自己所致力政策课题上为今后定下方向后退出竞选，而过去1个半月多项议题已取得进展。不过陈洋认为，岸田此时放弃参选的真正原因可能是其“最后一搏”的计划落空。

岸田此前定于9日至12日访问哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦和蒙古国，并在哈出席“中亚+日本”峰会。但宫崎县近海8日发生7.1级地震后，日本气象厅发布日本东部太平洋南海海槽发生大地震可能性增高的提醒信息，岸田不得不取消出访行程，留在国内应对可能发生的大地震。陈洋说，岸田原本希望通过此访最后尝试能否以外交成果提振支持率，但突发的地震打乱了他的计划。

谁会是继任者？

此次岸田决定放弃竞选连任自民党总裁非常突然。这一消息传出后，日本朝野人士在接受媒体采访时都表示很

“震惊”。最大在野党立宪民主党国会对策委员长安住淳表示，今后的日本政局总体将变得不稳定。

岸田退选后，新总裁人选成为舆论关注的焦点。目前，自民党前干事长石破茂已表明参选意愿。他在岸田宣布放弃参选后表示，如果能集齐参选所需的20名国会议员推荐，他将“担负起责任”。另据报道，数字大臣河野太郎10日曾与麻生聚餐，向其表达了参选意愿，并介绍了未来竞选中的政策主张。被认为可能参选的人还有自民党干事长茂木敏充、日本内阁官房长官林芳正、经济安全保障担当大臣高市早苗、前环境大臣小泉进次郎、前经济安全保障担当大臣小林鹰之等。

日本朝日电视台分析，岸田放弃参选，使其领导下的内阁阁僚和自民党领导层高官比如茂木、河野、高市等更容易参选。陈洋说，随着岸田退出，这些人不再会有“背刺领导”的尴尬，现在可以卸下“思想包袱”，更积极主动地参选，因此此次选举可能会有更多人竞争。

关于谁更有可能成为自民党新总裁和日本新首相，陈洋指出，以往党内派阀之间的合纵连横在自民党总裁选举中起到很大作用，选举结果相对容易预测。但今年以来，受“黑金”丑闻影响，在岸田推动下，自民党内多个重要派阀都已解散，这意味着总裁选举结果变得难以预测。

孙崎享认为，目前这些可能参选人员各有劣势或问题，有人党内支持率偏低，有人在党内有激烈反对者，有人支持基础不够广泛，有人参选意愿不明，预测谁能当选为时尚早。

据新华社

上台不到一年 泰国总理被裁定违宪即日解职

新华社曼谷8月14日电 泰国宪法法院14日裁定，总理赛塔在内阁改组时提名有违法记录者出任部长的做法违反宪法相关规定，即日起解除其总理职务。

宪法法院当天以5比4的多数意见作出上述裁定，这意味着赛塔上台不到一年便被解职，其内阁也面临解散。

宪法法院公告显示，赛塔在4月内阁改组中提名的总理府部长披集曾因藐视

法庭罪被判入狱6个月，不具备宪法规定内阁部长所应具备的资质。赛塔在明知披集缺乏相关资质的情况下仍提名他出任总理府部长，此举违反宪法相关规定。

宪法法院公布裁决后，赛塔在总理府外对媒体表示，虽然结果出乎意料，但他尊重法院上述裁定。他还表示，担任总理近一年来，自己已尽最大努力履职尽责。

去年8月，为泰党提名的总理候选人赛塔在上下两院联席会议投票中获得过半数议员支持，当选新一任泰国总理。

今年5月，泰国上议院40名时任看守议员联名通过上议院议长向宪法法院提请终止赛塔和披集的职务。尽管披集已于5月21日辞去总理府部长职务“以便总理继续治理国家”，宪法法院仍于5月23日决定受理此案。

据新华社